



**Ходите по краю**  
На изучение истории и географии Урала направят 15 миллионов

## урал

В ДВА раза вырос объем средств, выделяемых из регионального бюджета на программы патриотического воспитания в Свердловской области. Более 15 миллионов рублей получают НКО, развивающие молодежные проекты по изучению истории и географии родного края. На эти цели муниципалитетам дополнительно перечислено 8 миллионов рублей. На Урале действует более полутора тысяч клубов военно-патриотической направленности.

# Уточните название

## Муниципалитеты Среднего Урала ждет языковая ревизия



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

### ПЕРСПЕКТИВА

Наталья Швабауэр,  
Свердловская область

Свердловские муниципалитеты должны навести порядок в названиях своих населенных пунктов. Региональное Заксобрание приняло поправки в закон об административно-территориальном делении субъекта Федерации. После того как их подпишет губернатор, на все про все городам и весям дается три месяца.

— Закон 1997 года, во многих положениях он уже потерял актуальность. Например, пришлось упразднить сельсоветы, оставшиеся еще с советских времен, — поясняют в

лучает в администрации Каменска-Уральского, а судиться вынужден уже в Каменском районе. Аналогично с миграционной службой, приставами или прокуратурой. К тому же в Свердловской области больше всех в УрФО населенных пунктов — 1913. Теперь все это многообразие упорядочено, административные границы совмещены с муниципальными. Количество административно-территориальных единиц сокращено до трех (районы, города и ЗАТО), а виды населенных пунктов — до шести (город, поселок городского типа, поселок, село, деревня, хутор).

— Никаких генпланов на лесозащитный участок или железнодорожный

Жители Берёзовского давно определились, в каком городе они живут.

ница в буквах и статусах часто выходит боком: граждан не регистрируют по месту жительства, нельзя оформить имущество. Это не значит, что нужно бежать менять паспорт — все будут делать постепенно. Основные расходы лягут на плечи местного самоуправления и госорганов.

— Для начала следует внести изменения в правила землепользования, проверить адресную базу, которой пользуются МЧС, МВД, служба скорой помощи. Если есть возможность объединить соседние населенные пункты, это стоит сделать в целях экономии бюджета. А заброшенные упразднить юридически, — советует Ольга Булатова, начальник отдела административно-территориального деления минстроя. — Первое время, конечно, возникнет путаница — придется разъяснять. Если администрация не сможет прийти к согласию с населением относительно названия, мы готовы оказать поддержку: провести соцопрос или собрание.

В помощь муниципалитетам подготовили типовые инструкции. Сначала необходимо собрать документы, просчитать затраты на переименование и направить предложение в Заксобрание, после экспертизы документы уйдут в Москву. Присваивать новые имена географическим объектам — прерогатива правительства РФ.

## Разрешение на строительство человек получает в администрации Каменска-Уральского, а судиться вынужден в Каменском районе

свердловском минстрое. Кроме того, уставы многих муниципалитетов надо привести в соответствие с каталогом географических объектов, который создает Росреестр. Чтобы потом не оштрафовали.

Специфика Среднего Урала в том, что его административно-территориальное деление не соответствует муниципальному. Допустим, разрешение на строительство человек по-

разъезд. Рабочих поселков тоже больше нет, — подчеркивает Владислав Вениаминов, главный архитектор области. — Населенные пункты-близнецы в пределах одного района следует переименовывать: либо одна деревня Ивановка исчезнет, либо должны появиться Ивановка-1 и Ивановка-2.

Как объясняют чиновники, порядок наводят не ради порядка — пута-

невское. Люди просто не понимали в свое время, что смена всего одной буквы приравнивается к переименованию. Мы разослали письма во все муниципалитеты, где обнаружены ошибки, — решение за ними. Пока каталог создается, еще можно что-то изменить. Все названия при утверждении проходят экспертизу на соответствие правилам русского языка и благозвучность. Например, вариант Билейский рыбопитомник Федерация «завернула».

### ▶ АВТОРИТЕТНО

**Наталья Белякова,**  
сотрудник управления  
Росреестра по Свердловской  
области:

— В основу «Каталога географических наименований в РФ» положен справочник 1987 года. 30 последующих лет, по сути, выпали. Как результат — в нормативных актах мы видим то «о», то «а», то «ё», то «е». Например, была деревня Конёво, а стала Конева, поселок Ленёвка, а водохранилище — Ле-

### ▶ МЕЖДУ ТЕМ

Первым инициативу проявил Тавдинский район: там существует две деревни, Карабашка и Хмельёвка, которые на самом деле Лобазиха и Маюшино. Названия поменяли еще в 1970-е, но никак не закрепили. По предварительным подсчетам, смена имен обойдется муниципалитету в 52 тысячи рублей: поменять дорожный указатель на въезде и перерегистрировать учреждение здравоохранения. В поселках покрупнее суммы будут совсем другими.

## Агрономы поднимут целину

### ПОДДЕРЖКА

Десять миллионов рублей заложено в бюджете Свердловской области на подъемные молодым аграриям. Финансовую поддержку — по 200 тысяч рублей — получают 50 нынешних выпускников Уральского аграрного университета, которые поедут работать в глубинку. Деньги можно вложить в строительство или ремонт жилья.

— Селу очень не хватает квалифицированных кадров: агрономов, трактористов и даже руководителей хозяйств, — говорит координатор проекта «Уральская деревня» Елена Трескова. — А чтобы молодежь была заинтересована жить в сельской местности, нужно строить жилье. В регионе уже действует закон, по которому

молодые сельские специалисты имеют право без аукциона получать земельные участки. А для возведения домов поможем деньгами из бюджета.

Сегодня средний возраст работников АПК на Урале составляет 45 лет. Чтобы привлечь в отрасль молодых, по мнению экспертов, необходима не только финансовая поддержка выпускников, решивших уехать в деревню, но и принятие комплексной программы. Одно из предложений — возродить в сельских школах классы механизаторов, так популярные в советское время, когда вместе с общеобразовательной программой ребята осваивали аграрные специальности.

Светлана Добрынина,  
Свердловская область

## В Челябинске увековечили память о Георгии Жукове

### ИНИЦИАТИВА

В Челябинске в преддверии празднования Дня Победы прошло торжественное открытие мемориальной доски маршалу Георгию Жукову. Ее установили на доме № 32 по одноименной улице в Металлургическом районе областного центра.

Инициатива увековечить память маршала Победы исходила от ветеранских организаций и рядовых горожан. А право открыть мемориальную доску доверили легендарному ветерану, прошедшему всю войну, участнику двух Парадов Победы на Красной площади, бывшему главному хирургу Челябинской области Александру Шлыкову. Он лично знал Жукова, встречался с ним накануне сражений под Москвой.

— Спасибо всем, кто помогает сохранить память о подвиге нашего народа. Мне уже 95 лет, но я продолжаю встречаться со школьниками, рассказывать о войне. Это мой долг. И мемориальная табличка маршалу Жукову тоже будет напоминать нашим внукам о том непростом времени, — отметил на митинге Александр Семенович.

— Полководец трижды бывал на Южном Урале, — пояснил народную инициативу участник Великой Отечественной войны Михаил Резепин. — Он посещал Чебаркульскую дивизию, а также автомобильное и летное военные училища в Челябинске.

Отметим, что названная в честь маршала Победы улица расположена в одном из са-

мых знаковых мест Металлургического района Челябинска: здесь находится церковь, прогулочные аллеи, множество красивых исторических зданий.

Памятные таблички появятся на всеулицях, названных в честь героев Великой Отечественной войны, а их в Челябинске более двадцати.

Михаил Пинкус,  
Челябинск



Мемориальную доску легендарному маршалу установили по инициативе ветеранских организаций и рядовых челябинцев.

### ▶ КСТАТИ

Мемориальную доску, посвященную работникам противотуберкулезных учреждений Магнитогорска — участникам Великой Отечественной войны, откроют 4 мая в областной туберкулезной больнице № 3. На черном граните выбиты имена 25 врачей, медицинских сестер, хозяйственных работников. Они воевали на передовой, работали в госпиталях, прошли немецкие концлагеря, сражались в антифашистском подполье.





**В честь победителей**  
Уральцы покажут в Волгограде  
«Сталинградскую битву»

ПЯТОГО мая на Мамаевом кургане откроется выставка «Вехи Великой войны», подготовленная Екатеринбургским художественным фондом. Уральцы привезли в Волгоград шесть полно-размерных копий барельефов, установленных на Ширококороченском мемориальном кладбище: «Битва за Москву», «Блокада Ленинграда», «Сталинградская битва», «Битва на Курской дуге», «Освобождение Европы от нацизма», «Победители».

# Война и мир рядового Малькова

Пока солдат помнят—они живы

## СУДЬБА

Марина Порошина, Екатеринбург

Старики уходят. Уходит поколение, делавшее историю страны. Стихают шаги, стираются лица на старых фотографиях, рассыпаются от ветхости письма. Особенно остро это чувствуешь накануне Дня Победы, когда на улице почти не встретишь стариков в парадных пиджаках, тяжелых от орденов. Да, с каждым годом все шире поток «Бессмертного полка»—чудесных молодых лиц, которые даже на черно-белых увеличенных фотографиях отчего-то кажутся иконописными, и это трогает до слез. Но голоса их уже не слышны за браурными звуками военных песен и маршей.

Екатеринбуржец Сергей Павлович Мальков принес в редакцию «РГ» нетолстую пачку листков. Ничего из ряда вон выходящего, ни тайн, ни интриг, ни разоблачений. Это просто воспоминания его отца Павла Кузьмича Малькова о некоторых эпизодах войны. И одновременно потрясающая в своей бесхитростности и, как сейчас принято говорить, «эсклюзивности» история, потому что рассказана она не очередному журналисту и не на встрече с молодежью, а дома, за столом или на завалинке, собственному сыну.

Сергея с самых малых лет всем детским книжкам предпочитал отцовские рассказы—о дедках и прадедах, о том, как жили до войны, как воевали и как привыкли потом к мирной жизни. Род Мальковых обосновался в деревне Троицкой Курганской области. Там и революцию встретили, и коллективизацию пережили, и голод, и на войну оттуда уходили мужики—отцы и сыновья. Ушел рядовым и Павел Мальков—едва обучившийся грамоте мальчишка из многодетной семьи (в школу ходили до первых холодов, потому что обуви в доме не было), впервые досыта поевший хлеба и каши за год учебы в ФЗО. И первым его солдатским университетом стал пункт подготовки солдат в Чебаркуле. Выдали шинели, обмотки и буденовки, кормили раз в день замешанным смуклой кипятком и выдавали по 125 граммов хлеба из опилок. А в свободное время изучали устройство винтовки Мосина и были мало что понимающей мас-



Павел Мальков (слева) с однополчанином.



На обороте этого снимка, сделанного 11 мая 1945 года, написано: «Назло буржуйам». Павел—в верхнем ряду крайний справа.

совкой на едва ли не ежедневных судилищах, когда того или иного солдата за жалобы на голод и прочие выступления против советской власти специальная комиссия приговаривала к наказанию по 58-й статье УК.

Добровольцы рвались на фронт. И зимой 41-го восемнадцатилетний Паша принял свой первый бой под Новгородом, на озере Ильмень. Командир поставил задачу: наступая колоннами, приблизиться к противнику, на льду пе-

рестроиться в шеренги и выбить врага с занятых позиций. Паше досталась многократно простреленная шинель, а вот винтовки, как и многим другим, попросту не хватило. Словно в замедленной съемке он видел, как на ровном льду шквал огня уносит одну за другой шеренги заморенных, вшивых безоружных солдат. Его спасло то, что он шел далеко, в девятой шеренге и, раненый, упал за гору трупов. Он не умел молиться: батюшка из его деревни ушел, после того как в соседней попа привязали к лошади и гоняли ее по селу, пока тот не умер. Но за ночь, проведенную на ильменском льду, другой раненый солдат научил его читать «Отче наш». Через несколько дней, после прихода эшелона с новобранцами, еще одна такая же «атака», но на этот раз с винтовкой, и в третьей шеренге—и еще одно ранение. О бессмысленности этих наступлений «шеренгами», понятное дело, никто не заикался.

Они учились воевать и, голодные, едва передвигающиеся, доползли до немецких окопов и шли в рукопашную на сытого, здорового врага. Резали, душили, топили в мерзлой жиже, в крови. Потом сидели и смеялись ртами-впадинами, смеялись! И снимали с убитых ранцы: там были одеяла, спички, еда на пару дней и даже невиданный доселе шоколад. Поэтом Павел Кузьмич не мог смотреть фильмы о войне с упитанными, до зубов вооруженными солдатами—такое это было вранье!

Потом Павел Мальков был разведчиком, не раз ходил за линию фронта. Судьба бросала его в самые страшные жернова—котел в Мясном Бору, куда попала армия генерала Власова, Курская битва, форсирование Днепра, на всю ширину красного от крови... И красивая сытая Европа—Венгрия, Румыния, Австрия: какие они маленькие, сокрушался Павел Кузьмич, не успеешь войти—и снова граница! И мечты о том, как вернуться домой и заживут так же сытно—каждому дадут по бесплатной корове, по козе и по гусю...

Еще была присланная матери похоронка. После контузии и клинической смерти он стал видеть, как ото рта только что умершего человека отлетает светящееся облачко... Это душа, объяснил потом,

## РАДИ САМИХ СЕБЯ

Наднях на одном из местных интернет-форумов прозвучал вопрос: «А почему вы не расспрашиваете своих родителей о войне, репрессиях, об истории?»—Чтобы знать историю, рассказы бабок-дедов не особо помогут,—считают одни.

— Не хочу. Мне больно и тяжело это слушать,—говорят другие.

Но подавляющее большинство все же думает иначе:

— Знаем историю своей семьи достаточно хорошо. Правнуки прадедов не застали, но теперь мы до них историю семьи доносим.

— Все спрашивала, мне интересно было. Дед со стороны папы погиб под Сталинградом, 23 года ему было. Мой сын на него очень похож, прямо одно лицо.

— Наши родные прожили очень трудную, драматичную жизнь. И мы это помним и ценим. А еще во время ВОВ погиб мой дядя, папин старший брат. Он ушел на войну осенью 41-го года, как только исполнилось 18 лет, не вернулся, умер в плену в 44-м. После него не осталось никого. Если не будем помнить мы... Нельзя не помнить.

И в самом деле нельзя. Хотя бы ради самих себя, потому что самые лучшие и безропотные рабы получают из манкуртов—из тех, кто не помнит.

много лет спустя, атеисту Павлу знакомый священник.

И, конечно, была мирная жизнь. Женился Мальков, дети пошли. Выучился на тракториста. Работали в те годы так, что порой кровь шла носом—будто воевали. Но зато отдыхали, праздновали всей деревней!

— Как они пели, как плясали, как выпить умели!—удивляется Сергей Павлович. — Нужно было не умереть, настрадаться, наработаться, чтобы выплеснуть душу в этом веселье. Как отец любил жизнь, любил ловить карасей и сажать яблони, разводить пчел, прививать деревья, да хоть на пару с другом изобретать двухметровое ружье! Отец прожил девяносто три года и очень хотел жить. Он, всегда рассказывавший мне о самом страшном, больше не желал слышать о смерти.

Вот и этому бы научиться у стариков нынешним нытикам, изнемогающим от груза придуманных и оттого неразрешимых проблем. Успеть их выслушать и научиться...

## О ЛИЧНОМ

—Мам, кто это?—дочь с недоумением смотрит на портрет незнакомого мужчины в обрамлении гвардейской ленты.

—Твой прапрадедушка. Игнатий Лазаревич Черепанов, участник Великой Отечественной войны.

Что я знала о своем прадеде? В Гражданскую служил у Буденного командиром взвода, был любимцем женщин. В 1943-м деду Игнату было уже 45. Что подтолкнуло отца пятерых детей записаться в армию добровольцем, неизвестно. Знаем только, что в составе тяжелого самоходно-артиллерийского полка он дошел до Германии, потерял глаз. От других ранений Бог миловал. И вообще здоровья отвел немерено—когда в 1968-м прадед погиб в результате

несчастного случая, выяснилось, что у него никогда не было медкарты.

Моя мама долго искала фотографию для «Бессмертного полка» в семейных альбомах. Нашла одну, 1946 года. На ней дед Игнат в гимнастерке, но без наград.

—Он не хотел рассказывать о войне. Медали после смерти мужа баба Клава отдала одному из десяти внуков, орден забрал старший сын. Там их следы и потерялись.

В рабоче-крестьянских семьях мемуары писать было не принято, поэтому, когда появился портал «Память народа», я попыталась найти там хоть что-то про Игнатия Черепанова. В разделе «Герои войны» вбила в строку поиска фамилию, имя—выпало 25 однофамиль-

цев. И только один из них был Лазаревич. Скупая регистрационная карточка: призван Щучье-Озерским РВК Молотовской области, в часть прибыл 18 июля 1943-го, член ВКП(б), русский, образование—семь классов, звание—красноармеец. Буквы в приказах отпечатаны на машинке, не очень четко, но аккуратно, сверху размашисто красным карандашом важные пометки и подпись командира. Я помню ощущение азарта: а что еще? И удивление: а ведь прадед у меня, оказывается, геройский был. Почему же мы, правнуки, ничего об этом не знали?

Первую медаль «За отвагу» Игнатий Черепанов получил через четыре месяца после призыва—за то, что «при наступлении на город Фастов (Киевская

область) вместе с экипажем уничтожил 2 «Тигра», 2 «Фердинанда» и до 60 солдат и офицеров противника, тем самым помог наступлению части». Вторую—летом 1944-го. За это время от рядового он успел дорасти до старшего сержанта.

2 февраля 1945 года, судя по всему, выдалось тяжелым. Небо под местечком Гоннорельд пылало от огня фашистской артиллерии и авиации. Почему экипаж самоходки СУ-122 оказался отрезанным от других, история умалчивает, но именно он первым прорвался в городок и в одиночку удерживал оборону до подхода пехоты. За этот подвиг заряжающий Черепанов получил орден Красной Звезды. А спустя два месяца и орден Отечественной войны II сте-

пени—за храбрость при наступлении на Мальков. Именно в этом бою дед Игнат был ранен. Война для него закончилась 21 апреля 1945-го.

По номерам частей можно проследить весь его боевой путь: Воронежский фронт, 1-й Украинский, 1-й Белорусский. На карте флажками отмечены самые важные операции. Ошибки, конечно, встречаются: в датах, названиях. Например, вместо Нижнеиргинского сельсовета—Нижне-Ергинский, год рождения то 1898, то 1897. Так что тем, кто только начинает поиск, я советую не опускать руки, просматривать все варианты, которые предлагает компьютер.

Подготовила  
НАТАЛИЯ ШВАБАУЭР



## урал



**Защитили дворян**  
На Урале сохранили усадьбу, построенную после пугачевского бунта

УСАДЬБУ дворян Голубцовых под Красноуфимском занесли в реестр памятников истории и культуры. Дом, построенный после пугачевского восстания, могли снести. По словам историка и общественника Олега Букина, настоящие дворянские поместья — большая редкость для Урала. Дворян в регионе было мало, особенно таких, как Голубцовы, которые поддерживали связь со столицей и создали в своей усадьбе настоящий культурный и научный центр.

# Взрывная волна

Почему за недалёковидность одних должны отвечать другие

## КОНФЛИКТ

✍ Надежда Толстоухова,  
Свердловская область

В городском округе Заречном Свердловской области скандал: суд постановил снести два дома в деревне Курманка по иску коммерческой фирмы. 47 человек подписались под обращением к председателю местной Думы, в котором рассказали, что боятся выселения из собственного жилья вслед за соседями. В местной прессе появились заголовки: «Беда не приходит одна. Вновь под угрозой оказались права десятков людей — и вновь из-за земли».

### Ради вашей безопасности

Оказалось, проблемы создает расположенный рядом с деревней склад взрывчатых веществ. Именно владеющая им компания подала иск о сносе.

Ее директор Валерий Богачев несколько не удивился, услышав, по какому поводу я звоню, предложил встретиться и съездить на место, посмотреть на все своими глазами. Приехал на окраину Курманки, где даже дорог толком нет, на белом внедорожнике «Мерседес». Кое-как разминувшись с видавшим виды «Матизом» Владимира Сабурова, одного из тех, кого суд обязал снести дома. Сабуров проводил машину долгим, настороженным взглядом.

Со стороны все выглядело именно так: «маленького человека», у которого одна радость в жизни — возделывать землю, кормиться с нее, жить дружной семьей на лоне природы, пытаются затоптать, выгнать, выселить богачи и «олигархи». Но так ли все однозначно, как кажется на первый взгляд?

По словам Валерия Богачева, склад взрывчатых веществ существует здесь с советских времен, вот уже сорок лет. Место это в свое время выбрали не просто так: совсем рядом, буквально в километре, находится Курманский щебеночный карьер, дающий сырье для ремонта и строительства всех дорог в округе. Без взрывов карьер существовать не может, экскаватором твердую породу не возьмешь.

Раньше в работе использовали тротил, поэтому складу был присвоен высокий класс опасности. Вокруг него, как требует закон, уста-



новили запретную зону с радиусом, равным расстоянию, на которое в случае взрыва могут разлететься осколки. В советское время вся земля вокруг склада числилась за сельскохозяйственным кооперативом, а после его распада перешла к бывшим пайщикам. Владелец всех участков, попавших в запретную зону, предупредили: землю возделывайте, но дома строить нельзя. Ради вашей безопасности.

### Кедры на пашне

В 2004 году два надела вблизи склада купил Владимир Сабуров — невысокий худощавый голубоглазый человек, у него красавица-жена и двое детей. Они — последователи Владимира Мегре, сторонники основанного им движения «Звенящие кедры России». В разных источниках «Кедры» называют то сектой, то новым религиозным или неоязыческим движением. В соответствии с идеями Мегре его единомышленники должны жить семьями в «родовых поместьях», каждое из которых занимает не менее гектара земли.

«Поначалу взял Землю в аренду у сельхоз. организации. Затем удалось приобрести пай у местной жительницы и выделить на местности свою Землю в собственность. Данная процедура длилась около 4 лет. В дальнейшем удалось перевести целевое использование из ЛПХ в индивидуальное дачное строительство. Хотя дом я начал строить раньше», — пишет Сабуров на своей страничке на сайте движения (авторские орфография и пунктуация сохранены. — Прим. ред.).

Выходит, Владимир затеял стройку, не имея никаких разрешений. Когда он пришел в администрацию Заречного, его предупредили: изменить разрешенное использование земли вы можете, но, поскольку участок находится во взрывоопасной зоне, строить все равно нельзя. Об этом местные чиновники позже свидетельствовали в судах. Но Сабуров их не послушал. В итоге к 2016 году на двух его гектарах стояли два дома, один из них — трехэтажный деревянный — якобы является сельскохозяйственной постройкой, поскольку возведен на землях, отведенных под пашню.

Когда Богачев увидел, что вплотную к складу, несмотря на все запреты, стали расти дома, он обратился в суд.

— Сейчас мы не используем в работе тротил, так что наш склад абсолютно безопасен для жителей округа. Но для прокуратуры это не довод. Придут с проверкой, увидят, что в запретной зоне живут люди, и закроют нас. А у меня в подчинении сотня человек, куда они без работы пойдут? У них тоже семьи, дети, — объясняет он.

Суд выслушал доводы обеих сторон и подтвердил правоту истца. «Возведенные Сабуровым В.И. строения являются самовольными постройками, поскольку возведены на

По документам трехэтажный дом Владимира Сабурова является сельскохозяйственной постройкой, поскольку возведен на землях, отведенных под пашню.

земельном участке, не предназначенном для этих целей, и в опасной зоне, что в силу ст. 222 Гражданского кодекса РФ свидетельствует об удовлетворении исковых требований ООО «Уралвзрывпром» о при-

Удивительно: Сабуров на каждом углу кричит, как склад опасен, а сам дома вплотную к нему выстроил. Нелогично получается

знании строений самовольными и их сносе», — говорится в решении, которое, кстати, устояло и в апелляционной инстанции.

### Некуда деваться

Проиграв суд, Владимир Сабуров решил привлечь на свою сторону общественное мнение, а потом и административный ресурс. Здесь очень кстати пришлось и образ простого человека, и поддержка односельчан, оставивших свои подписи под петициями. Он писал во все инстанции. Посыл был простой: в непосредственной близости от атомного объекта и плотины Боярского водохранилища находится склад со взрывчаткой, который таит в себе скрытую угрозу для местного населения. Уберегите его, пожалуйста.

— Фирму за это время кто только ни проверял: и Ростехнадзор, Роспотребнадзор, и Госинспекция труда, и ФСБ. Приезжали даже пред-

ставители администрации президента и Совета безопасности. Найдя они хоть какие-то нарушения, склад давно бы закрыли. Удивительно: Сабуров на каждом углу кричит о том, как склад опасен, а сам дома вплотную к нему выстроил. Нелогично получается, — рассуждает юрист компании-владельца склада Роман Анпилов.

Сам Владимир от встречи отказался под предлогом, что его семья устала от излишнего внимания. Поговорили по телефону.

— Я понимал, что на землях сельскохозяйственного назначения не имею права ставить капитальные постройки, поэтому поставил дом, собранный по каркасной технологии, без фундамента, — простодушно рассуждает он. — Я просто хочу, чтобы нас не трогали, оставили все как есть. У меня здесь дом, семья, деревья плодоносят. Куда мне деваться?

Примерно такой же позиции обычно придерживаются те, кто по бросовой цене покупает метры в многоквартирных домах на землях ИЖС. А когда суд выносит решение об их сносе, умоляют: «Оставьте нас в покое, нам некуда идти»... Но куда идти соседям, которые из-за нового дома в буквальном смысле света белого не видят? Почему из-за недалёковидности и надежды на авось одних должны страдать другие?

Валерий Богачев говорит, что не стал бы затевать судебную тяжбу и оставил бы соседа в покое, если бы прокуратура пообещала не закрывать склад. Но прокуроры от комментариев воздерживаются. Официальный представитель ведомства в Свердловской области Марина Канатова сказала лишь: по обращению Владимира Сабурова специалисты в очередной раз проводят проверку.

## МНЕНИЕ

**Алексей Силиванов,**  
юрист:

— Известная поговорка о строгости российских законов, но необязательности их исполнения, глубоко въелась в сознание людей. Тем более что есть множество примеров, когда явные нарушения сходят с рук. вспомнить, к примеру, застройку и заграждение прибрежных территорий и подступов к водоемам, расширение квартир за счет общих чердаков, самовольное занятие земель... Люди видят в этом возможность улучшить жизнь, расширить пространство дешево, пусть и с нарушениями. Вероятно, надеются на то, что время все «ам-

нистрирует». А затем незаконные привилегии уже воспринимаются как должное. Но иногда государство вдруг «просыпается», и начинается «ночь длинных ковшей». И тогда «обиженные» пишут в надзорные органы, устраивают митинги, жалуются президенту. С другой стороны, бывает, «правила игры» слишком запутаны, и человек может оказаться жертвой невнятного нормативно-правового регулирования. Как выйти из подобных ситуаций — все отобрать и снести или искать компромисс, однозначно сказать нельзя. В любом случае всегда нужно учитывать тяжесть последствий и степень вины властей в создавшейся ситуации.





**Урал стал общим домом**  
В Екатеринбурге прошел большой многонациональный парад

ПАРАДОМ-ШЕСТВИЕМ завершился XVI международный фестиваль юношеского музыкального творчества «Земля—наш общий дом». Участники из 15 стран и члены международного жюри прошли по центральным улицам Екатеринбурга в национальных костюмах в сопровождении ростовых кукол и военного оркестра. Россию на фестивале представляли танцовщики из Москвы, Туапсе и Севастополя, а также ансамбль «Крымский сувенир».

# Уральские девушки не промах

Баскетболистки УГМК вновь выиграли чемпионат России

**СПОРТ**

Иван Ильин,  
Свердловская область

Екатеринбургский баскетбольный клуб УГМК в 11-й раз в своей истории и в девятый раз подряд стал чемпионом России.

Уральская команда давно и прочно входит в элиту женского баскетбола, однако нынешний титул дался девушкам очень тяжело. В регулярном чемпионате УГМК и курское «Динамо» показали одинаковый результат, проиграв по одному матчу.

Неудивительно, что именно эти клубы сошлись в итоге и в финальной серии плей-офф. Причем преимущество своей площадки получили динамовки, выигравшие «регулярку» по дополнительным показателям.

В решающем цикле дело дошло до пятого матча, который состоялся в Курске. Об упорстве борьбы наглядно говорит счет поединка. Судьбу титула решило всего одно очко — 83:82 (22:20, 19:20, 20:17, 22:25). Самым результативным игроком стала лидер УГМК Дайана Таурази — 33 очка. «Надежда» из Оренбурга чуть ранее стала обладателем бронзовых медалей.



УГМК и «Динамо» провели пять матчей в финальной серии сезона.

# Недетская шалость

**СЛЕДСТВИЕ**

Полиция города Кыштыма в Челябинской области докопалась до сути прогремевшей на всю страну истории о том, как находившиеся в гостях дети разрисовали и выбросили с балкона 60 тысяч рублей, принадлежавшие хозяевам квартиры.

По сообщению МО МВД «Кыштымский», в ходе следствия выяснилось, что деньги присвоила мать псевдодворщик. А когда хозяева обнаружили пропажу, поспешила списать ее на детскую шалость.

—Историю о раскрашенных фломастерами и выброшенных с балкона пятидесяти тысяч купюр дети рассказали по просьбе своей матери, испугавшейся наказания за совершенную кражу, — пояснил заместитель начальника следственного отдела полиции Кыштыма Александр Тепленко. — Женщина уже призналась в совершении преступления и полностью возместила ущерб. В ближайшее время ее уголовное дело передадут в суд.

Как уже сообщала «РГ», странный инцидент произошел накануне празднования 8 Марта. Во время визита гостей из квартиры на ули-

це Буддымской в Кыштыме исчезли 12 пятидесяти тысяч купюр, которые хозяева откладывали на покупку машины.

Когда об исчезновении купюр заявили в полицию, дети гостивших накануне друзей рассказали, что, обнаружив пачку банкнот, сначала разрисовали их фломастерами, а затем, испугавшись наказания, выбросили с балкона. Однако нестыковки в выдуманной истории заставили полицейских усомниться в ее достоверности.

Михаил Пинкус,  
Челябинская область

# Озеро отравили?

**ЧП**

Прокуратура и следственное управление СК Челябинской области начали проверку по факту массового мора рыбы в уральском озере Кунашак. По свидетельству очевидцев, у его берегов, распространилась зловоние, всплыли тонны мертвой рыбы.

—К проверке привлечены специалисты природоохранных ведомств и ученые-экологи, — сообщила представитель прокуратуры региона Оксана Моржеухина. — Устанавливаются причины гибели биоресурсов, определяется размер причиненного ущерба, а также меры, направленные на ликви-

дацию и минимизацию экологического вреда.

Интересно, что рыба начала гибнуть уже после того, как с озера сошел лед. А значит, причины следует искать не только в недостатке кислорода в воде. В ходе расследования предстоит изучить возможные источники загрязнения озера. В том числе и проверить версию о том, что ЧП могли спровоцировать намеренно — для последующего «зарыбления» водоема ценными породами.

По результатам проверки будет принято процессуальное решение, отметили в прокуратуре.

Михаил Пинкус,  
Челябинская область



У берегов Кунашака всплыли тонны мертвой рыбы.

# Шагал до нас дошагал

**ИСКУССТВО**

В Екатеринбургском музее ИЗО открылась «парижская» выставка из частных собраний Петербурга — более ста произведений 60 российских художников, которые работали в Париже между двумя мировыми войнами.

«Русские парижане» — это пособие для изучения не только истории изобразительного искусства, но и причудливых человеческих судеб. Скажем, не вернувшийся на родину Юрий Анненков превратился в Жоржа и успешного кинохудожника, номинированного на «Оскар», а сказочник и автор гербового двуглавого орла с российских монет Иван Билибин умер от голода в Ленинграде. Его жена Александра Щекатикина-Потоцкая, расписывавшая фарфор, в блокаду выжила, работала на Ленинградском фарфоровом заводе, но уже не над авторскими работами, и пережила мужа на четверть века. На выставке представлена ее знаменитая тарелка «Солнце — Луна». Художница похорон-

ена на Большеохтинском кладбище. А пепел светской львицы и гламурной дивы Тамары Лемпицкой развеян над вулканом Попокатепетль.

Картину «Баран» Марка Шагала ценители искусства увидят впервые. Авраам идет по улице с улыбающимся бараном на плече: праотец счастлив, освобожденный от необходимости убивать своего сына, а заменивший сына баран счастлив принести себя в жертву. Русский коллекционер приобрел «Барана» на аукционе в 2011 году за 422 тысячи долларов.

Гости музея имеют возможность лицезреть как произведения звезд первой величины, таких как Зинаида Серебрякова, Александр Бенуа, Лев Бакст или Наталья Гончарова, так и не столь известных, но не менее интересных художников. Многие работы еще не опубликованы. Как говорит куратор выставки Тамара Галеева, некоторые из них еще предстоит подвергнуть экспертному исследованию.

Ксения Дубичева,  
Екатеринбург



«Барана» Марка Шагала ценители искусства увидят впервые.

**КСТАТИ**

Одно из научных достижений специалистов Екатеринбургского музея ИЗО — атрибуция произведения придворного ювелира курфюрста Саксонского Иоганна-Христиана Нойбера. В 1779 году за заслуги в деле подписания Тешенского договора между Австрией, Саксонией и Пруссией дипломату, генерал-фельдмаршалу Николаю Репнину, искусно склонившему воюющие стороны к миру, преподнесли настольное украшение — семь аллегорических фарфоровых групп (вроде «Прцветают-

щей российской торговли») на постаментах из полудрагоценных камней работы Нойбера. В войну 1812-го имение князя Репнина разграбили, подарок считался утраченным. Лишь недавно один из постаментов нашли в частном собрании в Париже, второй — в музее Балтимора. Сотрудники ЕМИИ атрибутировали третий, отыскавшийся в российской частной коллекции. Именно поэтому подставка, выполненная в технике флорентийской мозаики, впервые выставляется в Екатеринбурге.



Настольное украшение преподнесли в 1779 году князю Репнину.